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RESPONSE TO COMMENTS ON GREENMOUNT AVENUE 
RECONSTRUCTION 
 
 
July 29, 2014 
 
 
 
On behalf of the Baltimore Regional Transportation Board 
(BRTB), I would like to thank you for your comments on the 
amendment to the 2014-2017 Transportation Improvement 
Program to provide funding for the Greenmount Avenue 
Reconstruction Project.  

The BRTB is continually striving to improve the transportation 
plans and planning process based on the comments received. As 
such, all comments received were sent in full to the BRTB for their 
review and consideration.  

The BRTB voted to approve funding for this project at their 
meeting on Tuesday, July 22. In advance of the vote, BRTB 
members did review the comments submitted and provided an 
opportunity for Baltimore City to respond. The responses from 
Baltimore City Department of Transportation are attached in 
response to your comments. 

Once again, thank you for your time and effort in reviewing the 
information provided on the proposed changes to the 2014-
2017 Transportation Improvement Program. We appreciate 
your input and encourage your continued participation in the 
regional transportation planning process. 

Sincerely,  
 
 
 
Harvey Gold, Empowered Chair 
Baltimore Regional Transportation Board 



Response to Comments Submitted on the Proposed TIP Amendment 

Greenmount Avenue Reconstruction: 43rd to 29th 

 

 

1. Comment: The Better Waverly Community Organization has an expectation that community 

organizations should be involved in the planning process. 

 
Answer: The Baltimore City Department of Transportation will engage the community 
throughout the project. City DOT has proposed two meetings and will work with the 
communities involved to set them up. 

 
2. Comment: David Leege commented that pedestrian safety at Greenmount and Merryman 

was a significant concern. 

 
Answer: Pedestrian safety through the project corridor and specifically at Greenmount and 
Merryman are a priority in the design and throughout the engineering of the project.  The 
community will be engaged to discuss specific pedestrian safety issues throughout the final 
design and engineering process. 

 
3. Comment: Peter Duvall stated that the project should be sent back to planning and not on 

to engineering. 

 
Answer: Baltimore City DOT will consider all of the input as the project moves on to 
engineering phase and will continue to engage with the community. 

 
4. Comment: Adam Hull – provided a recommendation on how to incorporate bike lanes.  

 
Answer: Baltimore City DOT has indicated that no bicycle facility is proposed within the 
project limits. The Bike Master Plan does not designate York Road for bicycle facilities. 
However, pedestrian safety improvements are part of the project and will be integrated 
into the engineering design. 

 
5. Comment: Someone tweeted a concern that buses maintain flow during construction. MTA 

tweeted back that they would pass on to bus operations. 

 
Answer: Baltimore City DOT will actively coordinate with MTA during design and 
construction of this project to accommodate their operations. 
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RESPONSE TO COMMENTS ON CARROLL COUNTY BRIDGE 
REPLACEMENTS 
 
 
July 29, 2014 
 
 
 
On behalf of the Baltimore Regional Transportation Board 
(BRTB), I would like to thank you for your comments on the 
amendment to the 2014-2017 Transportation Improvement 
Program to provide funding for the Carroll County Bridge 
Replacement Project.  

The BRTB is continually striving to improve the transportation 
plans and planning process based on the comments received. As 
such, all comments received were sent in full to the BRTB for their 
review and consideration.  

The BRTB voted to approve funding for this project at their 
meeting on Tuesday, July 22. In advance of the vote, BRTB 
members did review the comments submitted and provided an 
opportunity for Carroll County to respond. The response from 
the Carroll County Department of Land Use, Planning & 
Development is attached in response to your comments. 

Once again, thank you for your time and effort in reviewing the 
information provided on the proposed changes to the 2014-
2017 Transportation Improvement Program. We appreciate 
your input and encourage your continued participation in the 
regional transportation planning process. 

Sincerely,  
 
 
 
Harvey Gold, Empowered Chair 
Baltimore Regional Transportation Board 



Response to Comments Submitted on the Proposed TIP Amendment 

Carroll County Bridge Replacements 

 

 

 

Comment:  Barbara Samuels considers the bridges to be of local concern and should not use 

federal funds. Further, Ms. Samuels would tie the use of these funds to Carroll County 

approving and participating in MTA transit. 

 

 
Answer: Carroll County notes that the bridge projects are system maintenance and are eligible 
for the funds requested. Regarding the comment on transit, Carroll County believes the 
comment is misplaced because the MTA has not submitted viable plans for transit service into 
Carroll County for consideration. Nor have there been any studies prepared that identify an 
existing or future need to provide for transit services for underserved populations in Baltimore 
City to employment opportunities in Carroll County. 
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